

# 杜爱虎:为了川藏高原上那一双双渴求知识的眼

○杨 帆(2010级博, 航院)



杜爱虎校友

"对于藏区的孩子来说,短期支教的弊端就是缺乏持续性,不仅解决不了孩子的学习问题,当地村民还要去操心支教老师的吃住。"2019年5月19日,四川成都校友会年会期间,成都嘉祥教育集团教师、阿坝县小金中学教师、2009级电机系硕士校友杜爱虎在接受校友总会采访时如是说。那天距他第一次到川西藏区支教已将近十年。

### 支教让我体会到了教师的价值感

2009年暑假,刚从天津大学本科毕业的杜爱虎从网上看到一则招募川西藏区支教教师的消息,本就对藏区心向往之的他立即报名,经选拔后来到了海拔约4000米的四川甘孜州康定县贡嘎乡玉龙西村小学支教。第一次从平原来到高海拔地区,不免会有不小的高原反应,但杜爱虎毫不在

意,因为和孩子们在一起,除了教他们汉语之外,就是陪着他们玩儿。"那次支教感觉挺好的。"杜爱虎笑着说,"它满足了我对支教所有的好奇,也让我第一次有了做教师的价值感"。

2010年暑假,已读完清华电机系硕士 一年级的杜爱虎为自己准备了一次远程骑 行,目的地是拉萨。而当他进入甘孜州 时,心血来潮地要去玉龙西村小学看看曾 经教过的孩子们。"不知为什么,那些孩子 渴望知识的眼神突然间出现在我的眼前, 我觉得一定要去看看他们。可没想到的 是,到了那里以后,无论是那些孩子还是 他们的父母,对我的欢迎超出了我的想 象。"不明真相的当地百姓以为杜爱虎又 是来支教的,而深受热情欢迎的他也将错 就错地又教了一个月汉语课。"那一次支 教我发现,前一年教给这些孩子的汉语, 他们几乎忘得一干二净。于是, 我就反 思,短期支教到底解决了什么问题?这样 看来,不仅什么也解决不了,还要给村民 添麻烦。"

也正是这第二次支教,让杜爱虎有了一个最原始的"教育梦":毕业后一定要到这所村小长期支教。

#### 梦想的实现离不开母校的支持

为了能够尽快实现自己的梦想,杜 爱虎可以说是逼着自己仅用两年时间就 完成了硕士学业。而且, 为了不 引起关注, 他只把要去玉龙西村 小学教书的决定以通知的口吻告 诉了父母,就连对学校都只含糊 地告知要去创业。"当时压力挺 大的,"杜爱虎略微蹙了蹙眉, "毕竟是从清华毕业的,而且我 的专业是电力,应该去国家电网 之类的大型国企。但我却选择了 去藏区村小教书, 而且还只是一 个志愿者。就我内心而言, 还是 不想让太多的人知道。"

不过杜爱虎来到贡嘎乡后, 在当地 仍旧引起了不小的轰动,一些媒体找到他 希望进行采访宣传,但都被他拒绝了。在 杜爱虎看来,他要做的是一件很"私人" 的事情,不愿有任何干扰。但是很快他就 发现, 自己每次去找教育部门反映学校的 一些困难或者需求时,都得不到相应的回 复。"我觉得必须要为学校制造一些影响 力,这样才能争取到更多资源。"因此, 他不再拒绝媒体宣传。2013年6月,《四川 日报》首次报道了杜爱虎"放弃国企高薪工 作,甘愿到高原教书育人"的事迹。从此, 他对于学校工作的推进就顺利了很多。

《四川日报》的报道同样引起了清华 对于杜爱虎的关注,不仅清华新闻网对报 道进行了全文转载, 而且时任校党委副书 记的史宗恺老师还在那年暑假杜爱虎带着 村小的孩子们到清华参观期间与他见面交 谈。"那是我第一次见到史老师,"杜爱 虎回忆道,"当时史老师问我母校能帮我 什么, 我那个时候有一些对村小很有利的 想法,但总体来说推进得很不顺利,就希 望母校能够以某种方式支持我一下。史老 师听完后,对我说了一句'有时间我去看



史宗恺老师(后排左10)到玉龙西村小参加开学典礼。 后排左 11 为杜爱虎

你'。说实话,当时我真没把这话当回事。" 但是,就在2014年新学年开学前,杜爱虎 在玉龙西村小学再一次见到了前来参加清 华大学"索英·梦之网"通电仪式暨玉龙 西小学开学仪式的史老师。"见到史老师 的那一刻,我既感到意外又非常激动, 感谢史老师,感谢母校对我的支持!"

#### 从支教到真正走上教育舞台

杜爱虎初到玉龙西村小学时, 那里只 有一位教藏语的老师, 而且马上就要退休 了。这样一来,尽管村小只有一二两个年 级、30多名学生,但是要教好他们,仅靠 杜爱虎一个人是远远不够的。

如何才能找到像自己一样甘愿到藏区 长期教书的老师呢? 杜爱虎想起了当初 报名参加的支教团,于是在网上发布了 "'贡嘎山下'汉语支教计划:寻长期汉 语和数学支教老师",招募那些有责任 心、能吃苦,而且至少能教满一学期的志 愿者。后来,附近一些小学的校长也纷纷 来找杜爱虎,希望通过这种方式为各自的 学校招到更多的教师, 因为缺少教师也是 藏区学校的普遍问题。而这种招募方式不

#### □ 紫荆花开

仅为藏区的教育带来了新鲜血液,也让杜 爱虎收获了爱情——他的妻子就是他选中 的志愿者之一。他们有着相同的价值观, 组成的小家温馨而美好。

杜爱虎在玉龙西村小学执教了四年半,但始终是以志愿者的身份,这对于渴望从事教育的他来说并不是长久之计。此时,在甘孜州挂职的清华大学于涵老师询问起他的人生规划,杜爱虎表示,自己已经爱上了教育这个行业,希望能够做出一番事业。由于近年来我国的民办教育方兴未艾,因此经于涵老师推荐,杜爱虎入职四川嘉祥教育集团,成为了一名正式的教育工作者。嘉祥集团是一家校友企业,是一

群同样热爱教育事业的清华校友为祖国大 西南的未来所创办的。目前,杜爱虎被 选派到集团对口帮扶的阿坝县小金中学 执教。

采访间,偶尔有几个学生来到正在进行访谈的教室,他们都是杜爱虎曾经教过的孩子。从他看他们的眼神中,笔者体会到了作为教师的价值感、成就感和幸福感。杜爱虎的人生选择,正像他所说的那样,是把自己的理想和对社会的价值结合起来。教育事业,功在当代,利在千秋,愿杜爱虎能早日实现他在他热爱的教育行业中做出一番事业的理想,也祝愿我国的教育事业蒸蒸日上,卓卓有成!

## 田天:一位清华"90后"博士的创业路

○任 敏



田天校友

小学玩编程、本科学计算机、研究生主攻人工智能,2013、2016、2018年先后取得清华大学计算机系学士、硕士、博士学位的田天是正牌的"AI博士"。2018年夏天,结束清华九年的学业之后,他放弃

年薪百万的大公司职位,在AI发展的滚滚潮流中,踏上创业之旅。田天公司的名字有些特别,"瑞莱智慧",是RealAI的音译,意思是"真的AI"。作为AI初创公司,田天的公司成立仅一年多,已融资近亿元,并与国内多家工业制造企业及大型金融机构开展合作。2019年6月,通过三创,RealAI与全球领先的铝合金轮毂制造商中信戴卡建立并展开业务合作。10月以来,接连收获中国"互联网+"大学生创新创业大赛金奖和"京津冀一粤港澳"青年创新创业大赛亚军荣誉。

### AI 博士放弃名企邀约

田天对计算机的兴趣,自小萌生。那时,当教师的父母上课使用电子课件,